

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

AÑO II

GERONA.—MIÉRCOLES 31 DE OCTUBRE DE 1894.—

NUM 566

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes, trimestre, 1.º pts
Fuera de Gerona, trimestre, 1.º pts
Ultramar y Extramar, trimestre, 1.º pts

PAGO
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 3-2.

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto, 5
Número atrasado, 15
Paquetes de 25 números, 125

A LOS QUINTOS LA ESPERANZA

Sociedad para la Substitucion y Redencion del servicio de Ultramar y la Peninsula
garantia 80,000 ptas.

Por 750 pesetas se juega la suerte redimiendo a los quintos que les toque servir en la Peninsula y Ultramar por los medios que establece la Ley.

Por 125 pesetas para los que solo pretenden librarse de Ultramar y en uno y otro caso quedan libres de todo otro gasto los interesados que contratan con ella.

Suscripcion especial

Depositando 200 pesetas, se devuelven 150 al interesado, si le corresponde servir en la Peninsula, quedando toda la cantidad en beneficio de la Sociedad, si es sobrante del cupo señalado para activo y se le substituye por dicha suma si le toca servir en Ultramar.

Para mas informes pidanse al representante de la Zona en Gerona, Oficinas, Plaza de la Independencia núm. 14 entresuelo, JAIME VI-LA.

Comedia en un acto

La escena representa la Plaza de la Independencia. Son las doce de la mañana. Actores: una estatua y varios personajes que luego irán presentándose.

LA ESTATUA, (á un general.)

—Mucho brillan tus entorchados; se conoce que son nuevos ó que has obtenido hace poco un ascenso; ¿habrá sido por méritos de guerra? pero no lo creo porque tu talle parece también recién sacado de la fábrica. Pocas cabezas enemigas ha segado.

General.—Eso que tiene que ver. Hoy han cambiado mucho los tiempos y se obtiene con más facilidad un entorchado escaramuseando damas en palaciegos salones ó doblando la espina dorsal en los gabinetes de los ministerios, que no batiéndose con los enemigos.

Estatua.—¿Cómo se las componen pues ahora en España para premiar el valor, la lealtad etc., etc.

General.—Muy sencillamente; se posteriza al individuo. De lo contrario la influencia serviría para maldita la cosa.

Estatua.—Mala manera es esa de servir á la patria.

General.—La patria; palabra huera, mote mal sonante. A quien servimos es al Estado, que nos paga pingües sueldos para tenernos como figuras de adorno. Soñamos para él una especie de lujo con que satisface su vanidad, en primer término, y con que oculta, en segundo lugar su próxima ruina. Lacayos nada más de casa grande arruinada, con magníficas libreas, eso sí.

Estatua.—¡Horror! me tapo los oídos y no quiero oírte más. Vete de mi presencia. Ahora te toca el turno á tí, Gobernador. Habla, puede que oiga cosas mejores y me consuele.

Gobernador.—Yo gobierno esta provincia; es decir, yo no soy el que la gobierna, yo no hago más que cumplir la voluntad de los diputados y caciques que me mandan.

Estatua.—De modo que eres por lo visto su tapadera.

Gobernador.—Eso mismo, su tapadera. Alguno tiene que dar la cara, y ese soy yo. En cambio cobro buenos sueldos, tengo magníficas habitaciones, comodidades sin cuento, importancia, que me permite ser algo... etcétera, etc. Además el desempeño de mi cargo lleva anejo alguno que otro negociocillo, y no digo negocio, porque cuando sale alguno de

esos gordos, de importancia, entonces se lo chupan mis protectores y me dejan en todo caso alguno que otro hueso que roer. Pero no tiene uno más que conformarse. ¡Ay estatua, la ley de la necesidad, es tan dura... Cuando menos uno se piensa salta...

Estatua.—¿La fiebre?

Gobernador.—¿No; la cesantía.

Estatua.—Pues á tí no te irá tan mal; observo que estás de buen año. Aunque no es de extrañar, porque esos caciques que te protegen y han colocado, te gratificarán espléndidamente, y te pagarán de un modo regio, ya que, á tus espaldas, pueden hacer negocios tan soberbios.

Gobernador.—Estás en un error; si no son ellos los que me pagan.

Estatua.—¿Pues quién, entonces?

Gobernador.—Quien ha de ser: la provincia.

Estatua (con extrañeza).—No veo el porqué. Ya puedes retirarte. Ahora, que vayan pasando, pero sin decir una palabra, porque oírta tal vez cosas peores, el obispo, el alcalde, los togados, y demás caballeros cruzados ó condecorados. Vosotros haceos á un lado, el pueblo en otro y escuchad todos:

A la patria se la sirve siempre leal y desinteresadamente, y no por el sueldo que se percibe, sino por la satisfacción que experimenta todo espíritu noble cuando ajusta sus actos á una conciencia estrecha y á un criterio recto. Vosotros (dirigiéndose al grupo menos numeroso; pero más brillante) estais piertoncos de satisfacción, rebozais de orgullo, no por mí, sino porque sois el blanco de todas las miradas, estimulais la curiosidad y avivais la envidia que entre vosotros reina.

Tú, pueblo, montón anónimo que á mi alrededor te agrupas, bien se que si te necesitase tendría en tí un brazo poderoso. Tus sentimientos son los mismos de antes. No te ha contaminado el corazón la corruptora lepra que á los elevados contamina. Esos somatenes de hoy son los de antes. No saben llevar el compás en la marcha, pero sus corazones laten al unísono; acorde con el sentimiento verdadero de amor patrio. De cada uno de vosotros se puede esperar un héroe; quizás de muchos condecorados no esperaré yo más que un traidor.

(Telón rápido)

DR. VERITAS.

R. I. P.

El primero de Noviembre

(COLABORACION PARTICULAR)

Oremos y visitemos los difuntos.

Este es el ritual que hoy nos señala la Iglesia, nuestra madre adoptiva.

Vistámonos de negro y dediquémonos á visitar las tumbas, dejando sobre ellas nuestras tarjetas, en la seguridad de que los muertos no nos devolverán la visita.

Siquiera no sea este el sentir de los espiritistas.

Pero éstos no echarán el día á esqueletos, puesto que todo el año se las han con fantasmás y almas en pena, de este y otro planetas.

Las familias cristianas se reúnen para rezar á coro sendas «partes» de rosario, sentándose después á la mesa á fin de honrar las clásicas «castañas».

Los empresarios adornan con las más bizarras plumas al gallo ó galán de la compañía, y poniéndole la espada en la mano le empujan

escenario, para que dé muerte al Comendador y á Mejía y robe á su doña Inés con la pasión de todos los años.

«Don Juan Tenorio»

«Pues apenas si en la «reprise» de este drama morirán hoy actores en toda la Península. Las campanas de los templos con sus notas fúnebres y melancólicas harán llorar á más de cuatro.»

Los cementerios ofrecen una hermosa perspectiva el día de difuntos.

Por todas partes se ven coronas, flores, lazos, cruces, cirios y cintas de seda.

Ante un suntuoso mausoleo de mármol de Carrara, coronado por gentilica alegoría y circundado de bajo-relieves, cornisas y chapiteles, en que tanto se admira el ingenio del artífice como la riqueza de quien mandó erigirlo, chisporrotean hachones de gran altura, colocados en monumentales candelabros de plata. Junto á éstos, algunos domésticos de empolvada peluca y galoneada casaca, rígidos, estáticos, hacen la guardia de honor. á los gusanos en que se ha trasformado el cuerpo del Crespo que reposa en tan opulenta mansión. Allí no hay ningún individuo de la familia del finado.

«Para que más compañía que la de los criados ó la de infinitas letras de otro de que está sembrada la lápida, en la que se da á conocer los trece apellidos, otros tantos títulos de nobleza y las grandes cruces que honraron al muerto?»

«Ved más abajo una magnífica estatua, en otro hermoso panteón»

No es la de ningún sabio, que estos por desgracia, ó tal vez por fortuna, suelen dormir el eterno sueño bajo modestísima losa. Es la de otro potentado que á habérselo tolerado las leyes religiosas conforme toleran las esculturas paganas, hubiera dejado ordenado en su testamento se enclavara en aquel sitio una estatua ecuestre.

Circundando á estos, y otros riquísimos mausoleos, rodeados por todas partes de preciosas parterres, se hallan las galerías con cinco «pisos» de alineados nichos. Los muertos que allí reposan disponen de poco espacio.

Ante ellas, multitud de personas impresionadas con el recuerdo de seres queridos, derraman abundantes lágrimas.

Hay panteones que, por su figura, hacen pensar con placer en el «chantillón».

Otras cuyas sólidas rejas traen á la memoria las «menageries» ó dan á entender que se oponen á la fuga del esqueleto que allí yace.

En muchas hornacinas se lucen á darnos dignos de un teatro ó un baile, por su poca seriedad.

En los nichos de algunos niños se ven caramelos, polichinelas y caballitos de cartón.

No ridiculizamos á los amantes padres, que colocan en aquel sitio los objetos de predilección de su adorado hijo, pero nos parece esto tan poco serio para el lugar que nos ocupa como el orgullo é inmodestia de los panteones antes descriptos.

Hay personas que no salen estos días del templo, y hasta por la calle mascullan oraciones y peroran latinajos.

—Pero, Canuto,—dice una de estas al ver á un joven completamente embriagado—¿ebrio en un día como hoy, en lugar de rezar y proferir «peto Deum veniam», es decir pido á Dios perdon de mis culpas!

—Calle V. señora; si estoy háрто de rezar y borracho en latin puro.....

—¡Como! hereje! ¿Con que te has puesto en ese estado?

—Con «Lágrima Christi».

Algunos chiquillos irreligiosos se gastan en buñuelos los cuartos que sus madres les confían para resposos.

En fin, también el día de difuntos tiene su nota alegre; el que menos, siquiera por costumbre, comerá lo propio de la solemnidad, porque á cualquiera le excitan la gula los ordenados escaparates colocados «ad hoc» en multitud de tiendas para llamar la atención de tristes y alegres.

Y porque «á Dios rogando...»

Julio Víctor Tomez.

(Prohibida la reproducción.)

CRONICA

El señor González Solís, delegado de Hacienda que fué hasta el día de ayer en nuestra provincia, es uno de esos funcionarios públicos que no necesitan el visto bueno de nadie para que la opinión le tenga por hombre dignísimo del alto cargo que desempeñaba, y del cual le ha despojado un inspector con un expediente de esos que van traídos por los cabellos y que se hacen contra personas que no se prestan á manejos que pueden favorecer intereses particulares de una empresa tan influyente en los ministerios como aborrecida de la opinión.

El señor Amós Salvador ha creído encontrar el medio de favorecer á sus paniaguados sin pasar por las horcas caudinas de la censura pública, pero se ha equivocado lastimosamente. La opinión ha visto el juego y sabe de lo que se trata; de dejarla huérfana de sus mejores funcionarios.

La Administración de la Peninsula vá tomando los caracteres que hace mucho tiempo distinguen á la de Cuba y Puerto Rico, á esas provincias hermanas de las nuestras que más que por la torpeza, por la mala fé, de nuestros gobernantes han sido empujados contra la madre-patria una y mil veces.

Nada nos queda ya que envidiarlas; cuando los partidos turnantes se ven imposibilitados de continuar en su desatentada conducta contra el contribuyente, se recurre al medio extremo de vendernos á una empresa particular que posponiendo su interés sobre todo, no hay medio á que no acuda para aumentar sus ingresos y ¡ay! del que clame contra la expropiación, sea particular ó funcionario público, encontrarse en lucha con todos los resortes de que dispone un gobierno.

Ahora le toca chinazo al señor Gonzalez Solís y la provincia de Gerona será entregada á merced de los mercaderes despues de haber visto á su defensor vejado é infamado por gentes que debieran descubrirse la cabeza al pronunciar su nombre.

Festejos que se celebrarán en los días de mañana y pasado.

Día primero de Noviembre: A las dos de la tarde Certamen literario en el Teatro Principal. A las tres sardanas en la calle del Carmen. A las nueve función de ópera en el Teatro Principal; dramática en el Circo Alvarez y Sociedad «Las Odaliscas». Extraordinaria función de cante y baile español en el café de «La Palmera».

Día 2: De diez á once de la mañana el Liceo Gerundense repartirá bonos á los pobres en el local de la sociedad. A las nueve de la noche gran concierto en la plaza de la Constitución. A la misma hora, función de ópera en el Teatro Principal y dramática en el Circo Alvarez y Sociedad Circulo de San Narciso, Extraordinario concierto en el café de la Palmera.

Esta noche en el Circulo de San Narciso

y justa, por que ya es hora que la gente se quite la venda y comprenda que al Guerra hay que pagarle como a los demás toreros: que defectos muy grandes tiene para que se callen; y sin ir más lejos eso del balanceo al herir es mucho, infinitamente peor que el paso atrás de «La gartijo» que tanto censuró Peña y Goñi, cuando entre otras cosas opinaba, que el torero sevillano-cordobés (el del Guerra) era una pampolina y que no había más escuela que la de Frasuelo.

Como cambian los tiempos! Hoy admira el poptico lo que ayer censuró.

Extranjero.

China y Japón

Noticias de la guerra

Despachos recibidos en París de Wiji dicen que el ejército japonés atacó el castillo de Kihren, defendido desesparadamente por 20,000 chinos.

Añaden que el segundo cuerpo de ejército japonés ha desembarcado en Kinchou, al Nordeste de Port Arthur.

La escuadra china salió de Port Arthur con rumbo a Weihaiwei.

Alemania

Incidentes en el Congreso socialista.

Dicen de Berlín que el Congreso socialista de Frankfurt continúa discutiendo vivamente la conducta de los diputados socialistas bávaros. Con motivo de este debate han surgido bastantes incidentes personales.

Dimisión aceptada.

Telegrafían de Berlín que personas de la intimidad del emperador Guillermo confirman la exactitud de la noticia que circuló anteañoche de haberse aceptado la dimisión del Conde de Eulenburg en términos sumamente halagüeños para el mismo.

El príncipe de Hohenlohe, Gobernador general de Alsacia-Lorena, llegó anteañoche a Wild Park.

Fue recibido personalmente por Guillermo II, que le dió muestra de la mayor cordialidad.

El emperador dispensó también la mejor acogida al Sr. Von Koeller, Subsecretario de Estado, y acompañado por este último, el príncipe de Hohenlohe y el Ayudante de campo señor de Moltke, S. M. se dirigió al palacio nuevo.

Se supone que el soberano se ocupó inmediatamente con dichos personajes de la solución de la crisis.

Solución de la crisis.

Se sabe positivamente que el príncipe de Hohenlohe ha aceptado, los cargos de Canciller del Imperio y de Presidente del Consejo de Prusia.

El Sr. Koeller aceptó el ministerio del Interior.

El príncipe y el ministro que llegaron en la mañana de ayer a Berlín con los emperadores, se trasladaron a las seis de la tarde al nuevo palacio.

El Sr. Koeller entrará probablemente en funciones desde hoy mismo.

Impresión causada en Berlín.

Dicen de Berlín que la designación del Príncipe de Hohenlohe como Canciller del Imperio y primer ministro del reino de Prusia ha causado una profunda impresión, por ser la vez primera que se encarga del Gobierno en Prusia un político de religión católica y tan significativo como lo es el hermano del célebre Carcenal de la Iglesia romana del mismo nombre.

Trácese esto en los círculos como muestra del espíritu de transigencia que inspira sus actos el emperador Guillermo, satisfaciendo las aspiraciones de los elementos del centro parlamentario.

El Príncipe de Hohenlohe, por otra parte, ha demostrado sus grandes condiciones de carácter, serenidad, juicio y buen deseo, representando la política del emperador en la región de la Alsacia-Lorena; no siendo dudoso por lo mismo que en su nueva y difícil carga prestará excelentes servicios a la causa nacional y al sostenimiento de la paz europea.

Huelga de obreros en Nueva Orleans

Los obreros cargadores de carbon que se hallan en huelga en Nueva Orleans a causa del empleo de los negros en sus faenas, arrojaron de los Docks a los agentes de policía, invadieron algunos buques ingleses e hirieron a varios negros. El cónsul inglés reclamó del alcalde que protegiese a las embarcaciones inglesas, creyéndose que también reclamará la procedente indemnización.

Inglaterra

Lord Rosebery contra los Lores.

Lord Rosebery prosigue en su campaña de discursos sensacionales.

Anteañoche, en el brindis político que pronunció en el banquete con que le obsequió la municipalidad de Bradford, el primer ministro atacó con dureza la Cámara de los Lores, declarando que en su inmensa mayoría la componen los conservadores, lo que constituye una verdadera amenaza a la libertad de la nación.

Lord Rosebery expresó el deseo de que al reanudar sus sesiones, la Cámara de los Comunes acordará votar una proposición declarándose superior a la Cámara de los Lores.

En el caso de que se opusieran a ello los Lores, el Gobierno apelará al país.

Francia.

El crédito agrícola.

La Cámara francesa de diputados ha aprobado por unanimidad el proyecto votado ya por el Senado tendiendo a crear Sociedades de crédito agrícolas.

Bulgaria.

Nuevo Parlamento

Comunican de Sofía que anteañoche se inauguraron las nuevas Cámaras. En el discurso del Trono, leído por el soberano, se recuerda el nacimiento del Príncipe heredero y se felicita del resultado de las elecciones, que han dado una mayoría patriótica que inaugurará indudablemente una era de engrandecimiento moral y material.

El Sr. Todorof ha sido elegido presidente por 102 votos, contra 40 que obtuvo el Sr. Mintohovisch.

Para vicepresidentes fueron elegidos los señores Jancolof y Danef.

Historias y cuentos

LA VENTANA ILUMINADA

Era una noche de la canícula, tempestuosa y oscura, sin luna ni estrellas.

Arrojado de su habitación por la inclemencia del calor y por la fatiga, se levantó Luis de su butaca, y después de haber apagado la luz y bajado sus cuatro pisos, ha cruzado el desierto boulevard y se ha sentado ante una mesa exterior de la cervicería situada delante de su casa.

Tampoco hay fresco en la calle, y la insignificante ráfaga de aire que a veces se levanta es caliente, como el aliento de un enfermo.

Luis cree que más le hubiera valido no moverse de su domicilio, donde habría podido acostarse tranquilamente y dormirse, olvidando su misera existencia, tan monótona como el itinerario del tranvía, que cada diez minutos pasa por su lado.

Luis es un literato que jamás ha obtenido un regular éxito, y que ha cumplido ya treinta y ocho años, habiendo perdido miserablemente su juventud.

Nada de grato y tierno hay en sus recuerdos, y si existen algunos nombres de mujeres en su corazón, han sido escritos allí como hubieran podido serlo en un espejo de restaurant.

Al levantar la cabeza para apurar la copa que tenía en la mano, nota Luis que la ventana del quinto piso de su casa estaba iluminada. Era la única del edificio, y aun de los inmediatos, en que había luz, porque en aquellos barrios la gente se acuesta temprano; y como a aquella altura el remate de las casas se pierde en la obscuridad de la noche, aquella ventana iluminada resplandecía en medio de las tinieblas con el brillo reposado y constante de un faro.

Está abierta; pero han echado la cortina blanca, que se agita levemente cuando circula un poco de aire.

¿Quién vivirá ahí?—se pregunta Luis.

Y en aquel momento, se siente tan triste, tan abandonado, tan solitario, y la ventana iluminada resplandecía tan suavemente, que, por un capricho irónico de su imaginación, evoca nuestro hombre las existencias de los seres afortunados que podían vivir en aquella altura.

¿Quién vivirá ahí?—repite para sus adentros Luis.

Tal vez un trabajador como él, un escritor, un poeta. No has salutado varias veces en la escalera a un joven pálido y mal vestido, que lleva casi siempre un libro en la mano? Es este, sin duda! Ganará por la mañana lo preciso para la subsistencia, consagrando el resto de la jornada al arte y a la poesía. Indudablemente aspira a la gloria, pero desea conquistarla por medio de una obra maestra en la que habrá derramado toda la sinceridad de su alma.

Respeto su pluma como un palafín, su espada y tal vez se habrá acostado para leer su libro favorito, que le abre nuevos e infinitos horizontes.

—Y si no vive ahí un poeta, quién puede ocupar esa habitación?—se pregunta Luis, siempre ilusionado por el misterioso atractivo de la ventana iluminada.

¡Unos amantes! Si, unos amantes para quienes no existe en el mundo más que su inagotable deseo, que no ven más allá de sus enlazadas sombras alumbradas por la luna.

El habrá ido a comer a comer de algún deudo y ella le espera palpitante de amor.

—¿Quién vivirá en esta casa?—piensa Luis con los ojos fijos en la ventana?

—Por qué no ha de vivir ahí un buen matrimonio con sus hijos? ¿El otoño con sus frutos?

Hay gentes de corazón humilde y resignado, dichosas en el cumplimiento de sus deberes, como los dos esposos a quienes Luis encuentra a veces los domingos en aquel barrio de patriarcales costumbres.

Son ellos, sin duda, los que moran en aquel quinto piso, alegres y satisfechos.

El padre no se habrá acostado para enseñar la lección al mayor de sus hijos.

A pesar de su miseria, Luis los envidia, por que poseen grandes tesoros de sentimiento y comen su modesto cocido con la virtud por compañera.

De pronto empieza a llover, y Luis se vé precisado a retirarse.

En la escalera encuentra a la portera, la cual le dirá quién vela tras de aquella cortina, ante la que ha soñado en todas las venturas que están al alcance de los pobres: el trabajo, el amor, la familia.

—¿Quién vive en el quinto piso de esta casa encima de mi habitación?—preguntó Luis a la portera.

—Nadie, señor... Ahí vivía un pobre viejo que debía dos mensualidades. El amo no se las reclamaba, porque eb infeliz iba a cumplir setenta años, y un día de éstos debían llevarle a Bicebre. El pobre ha muerto esta tarde, a las cuatro, y la señora del principal me ha dado con que amortajarle.

Como el desdichado no conocía a nadie, ni tenía parientes ni amigos que le velaran, he encendido una vela al lado de su cama.

Y puesto que ya están en casa todos los inquilinos, voy a subir a rezar el rosario junto al cadáver del pobre anciano.

Francisco Coppé.

Noticias

En vista de que hasta ahora no ha aparecido el individuo que habitaba la casa que se hundió anteañoche en la calle de Fernández de los Ríos, esquina a la de Gaztambide, se teme que esté sepultado entre los escombros.

Dicho individuo se llama Melquíades Liano y tiene sesenta años de edad.

Una pareja de la Guardia civil del puesto del

arrio de Pozas custodia el sitio de la curren-

Muerte repentina.

Ayer falleció repentinamente detrás de una pila de la Casa del Labrador, en la Moncloa, un albañil llamado Rafael Expósito Castro, de sesenta años.

Según telegrafían de Toledo, en aquella capital se da por segura la próxima celebración de un Concilio Nacional para tratar de asuntos de actualidad que interesan grandemente al clero y al episcopado español.

Para la celebración de ese Concilio, Su Excelencia el Cardenal Monescillo pedirá al Sumo Pontífice la correspondiente autorización.

Han llegado a Cadiz los Sres Obispos de Puerto Rico y Habana.

De Valladolid telegrafían ayer que, en el departamento que ocupan los ordenanzas en la capitania general, se ha suicidado el cabo German Ferranz, disparándose un tiro de fusil.

Se ignoran las causas que le hayan impulsado a tan fatal resolución.

La flojera en el Priorato

Los Ayuntamientos de Porrera, Poboceda, Mrrera, Torroja, Vilella-Alta, Gratallop y Bellmunt que componen la comarca del Priorato, han elevado una razonada exposición al ministro de Hacienda, en la que dicen que desde el año 1893, en que se declaró oficialmente la existencia de los primeros focos filoxéricos, hasta la fecha, ha emigrado una sexta parte de la población, continuando la desbandada.

Los Ayuntamientos piden la suspensión de truitos, ó reducción al menos a un impuesto personal, tal vez el de la cédula, más ó menos reargada por espacio de diez años, y que pasado el período de tiempo, disponga nuevo amilaramiento para establecer después una nueva y en lo posible justa tributación.

La vida del Municipio durante ese período correría a cargo de la misma población.

La exposición la suscriben los alcaldes de los referidos Ayuntamientos.

En el camino de Madrid se suscitó anteañoche una cuestión personal entre el marqués de Vals-Berrato y el Sr. Adelantado.

Ejercitándose ayer tarde en tirar a espada francesa los señores marqués de Valcerrato y Adelantado tuvo éste la desgracia de fracturarse en el segundo asalto la tibia y el peroné, por lo que se vieron obligados a suspender su distracción.

Un maestro heróico.

Son interesantes los detalles relativos a la inundación de una escuela del pueblo de Tamarés, en la provincia de Málaga, cen motivo de los últimos temporales.

La lluvia fué tan abundante, que se inundó la escuela pública, que estaba llena de niños.

El maestro cogió en brazos a los niños, y los fue llevando a la azoza con una serenidad heróica.

Las aguas arrastraban a un niño de cinco años. La madre, desolada, no pudiendo salvar a su hijo, lanzaba gritos desgarradores; no había hombre que se atreviera a luchar con la furia de las aguas.

El heróico maestro de escuela se echó a la corriente, y tras grandes esfuerzos y mucho peligro, consiguió coger al niño y entregarlo a su madre, que lo abrazó llorando.

La escena no podía ser más hermosa, en medio de aquellos horrores de la inundación.

Al regresar el día 25 a Cordoba con su familia D. Rafael Moreno, que había pasado dicho día en el campo, les ocurrió una sensible desgracia al llegar al puentecillo inmediato a la casería de San Pablo, situado en el camino que conduce al santuario de Scala Coeli.

El coche que ocupaban chocó con el pretil del referido puentecillo, con tal violencia, que el vehículo fué lanzado a gran distancia, cayendo sobre el cochero, que resultó con una grave herida en la frente.

También resultaron con heridas y contusiones Manuela, Rafael y Miguel Moreno, y Josefa, Soledad y Concepción Laguna.

Solamente salió ileso una niña de dos años.

Una catástrofe.

Telegrafían de Bilbao que en las canteras de Ayo ha ocurrido una catástrofe. Dichas canteras se están explotando para las obras del puerto exterior.

Un desprendimiento de tierras cogió a tres obreros, de los cuales dos quedaron muertos y el otro gravemente herido.

Una piedra desprendida cogió a un capataz, que resultó con ambas piernas fracturadas.

Desgracia en un teatro.

Escriben de Mogente que hallándose representando en el teatro del pueblo una popular zarzuela, y en el momento más culminante de la obra, y fuera por las malas condiciones de la maquinaria ó por descuido del encargado de subir y bajar el telón, cayó éste con tal violencia, que hirió gravemente a dos de los actores, uno de los cuales falleció el marte por la noche.

El otro continúa grave y se desconfía salvarle.

El cadáver del artista fallecido fué sacado de Mogente a las once y media de la noche del martes, y llevado a otro pueblo, donde se le dió sepultura, como si hubiera fallecido de muerte natural.

La nota final que a este suceso se le añade, es que no obstante las desgracias ocurridas al caer el telón, la función soló se interrumpió el tiempo necesario para retirar de las tablas a los infelices artista.

Un veredicto

Hace pocos días compareció ante la Audiencia el criminal de Catania un rico propietario

llamado Grimaldi, acusado de haber asesinado alvamosamente a un operario suyo.

Grimaldi se declaró convicto y confeso y explicó como había dado muerte a su víctima, arrojándola después a un precipicio.

El Jurado pronunció un veredicto de culpabilidad, y Grimaldi fué puesto en libertad; pero a la salida de la Audiencia el pueblo amotinado arremetió a golpes con los jueces y jurados, y sin la intervención de la policía no hubieran salido vivos de la manifestación de que fué objeto su modo de sentenciar.

Asociación de estafadores.

Telegrafían de Bilbao, que se ha descubierto en aquella capital una asociación de estafadores, compuesta de individuos de nacionalidad francesa, que se dedicaban a adquirir géneros de varias casas de comercio nacionales y extranjeras, ya con la denominación de «Banco de Comercio Internacional de Bilbao», ya con otras razones sociales, ninguna existente.

Han sido capturados los principales autores, uno de los cuales pudo escaparse al ser conducido a la cárcel; pero ha sido capturado de nuevo.

Se le ocuparon documentos importantes que comprueban la realización de hechos punibles.

Ayer recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Justo el cadáver del antiguo banderillero de toros Mariano Antón.

Fue uno de los toreros más apreciados por sus condiciones personales, entre las que resaltaba una gran modestia. Perteneció a las cuadrillas del Tato, Currillo y Lagartijo, y con ellos hizo brillantes campañas, demostrando una superior inteligencia en el arte de la lidia.

En la vida íntima Mariano Antón fué un hombre apreciable.

Con el escaso producto de su trabajo dió carrera a sus dos hijos, teniendo la desgracia de perderlos a los dos cuando ya habían realizado las aspiraciones del padre: uno de ellos murió hará dos años siendo mé dico por oposición del Hospital provincial de esta corte.

Al entierro de Mariano asistieron muchos de sus antiguos amigos, muchos de los lagartijistas madrileños y Rafael Guerra con su cuadrilla.

GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales órdenes sobre provisión de registro de la propiedad.

Fomento.—Real decreto anunciando a oposición una plaza de profesor numerario de la enseñanza de piano en la escuela general de Música y Declamación.

Ultimas notas.

En cuanto a las diez de la noche fué conocido el resultado del Consejo, los comentarios fueron infinitos. Quién aplaudía la pericia del Sr. Sagasta para salvar los escollos; quién censuraba ágricamente el sistema de los aplazamientos; quién consideraba despejada la atmósfera de la crisis; quién la consideraba segura, y quién, en fin, para que nada faltase, abrigaba la esperanza de que el partido conservador se encargase en plazo breve de las riendas del poder.

Nosotros entendemos que nada puede asegurarse, descartando desde luego la idea que dá a los conservadores la herencia del poder.

En resumen, no hay nada nuevo. La solución de la crisis sigue aplazada.

Esperemos, pues.

Salvado el conflicto presente, quedan los que han de nacer indudablemente del estudio de las reformas de Cuba, y aunque, en menor escala, de la cuestión del canje de la moneda en Puerto Rico.

En la conrerencia celebrada ayer por los señores Gamazo y Sagasta, convinieron en las siguientes bases de política arancelaria:

1.ª Que en la comisión que se nombre se ponga especial cuidado en elegir personas que no susciten los recelos de los conservadores.

2.ª Que la comisión tenga como límite el arancel del año 77.

3.ª Que las enmiendas en la segunda columna actual se hagan en aquellos artículos en que no se tuvo en cuenta el informe de la comisión informadora de los aranceles.

4.ª Que las enmiendas se hagan con arreglo a las correcciones en la clasificación indicadas por dicha comisión, y

5.ª Que el proyecto para la autorización se redacte con suma claridad.

Es casi seguro que hoy no se celebre Consejo de ministros.

A última hora nada en concreto se sabe. Dependiendo de la conferencia que celebren los señores Moret y Sagasta.

Créese que este aplazamiento obedeció al deseo del Sr. Sagasta de buscar una componenda que evite la crisis, y que seguramente hallará, a pesar de que Becerra ha dicho:

—Yo no puedo continuar aquí. Estos aplazamientos me sacan de mis casillas. Al fin, vá a saberse quien es Manolo.

Aparte de esto, Moret es materia ductil a las componendas; y créese que el Sr. Sagasta sacará adelante su propósito de presentarse a las Cortes con el actual ministerio.

